

РЕСПУБЛИКА ТАТАРСТАН
ВЫСОКОГОРСКИЙ
МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАЙОН
МБДОУ «Высокогорский детский
сад «Солнышко»
422701, с. Высокая Гора,
ул. Юбилейная, 5
тел. (8-84365)3-10-46,
факс (8-84365)3-10-46



ТАТАРСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ
БИЕКТАУ МУНИЦИПАЛЬ
РАЙОНЫ
МБМБУ «Биектау «Солнышко»
балалар бакчасы»
422701, Биектау авылы,
Юбилей урамы, 5
тел. (8-84365)3-10-46,
факс (8-84365)3-10-46

**Краткое описание Проекта,
направленного на создание условий по сохранению и развитию языков,
традиций, культур народов, проживающих на территории
Республики Татарстан**

Название Проекта: Модель создания детской телестудии «Калейдоскоп» по сохранению и развитию языков, традиций, культур народов, проживающих на территории Республики Татарстан.

Цели и задачи Проекта:

Цель: Создание информационно-игрового, детско-родительского и партнерского пространства, направленного на развитие и формирование интереса у детей к изучению родного языка через возрождение традиций, культур народов, проживающих на территории Республики Татарстан, приобщение детей к культурному наследию в условиях детской телестудии.

Задачи Проекта:

- содействие сохранению и развитию родного языка, культуры, национальных традиций, фольклора народов, проживающих на территории Республики Татарстан и Высокогорского района;
- развитие духовно-нравственного воспитания воспитанников через обогащение подрастающего поколения знаниями о языке и культуре народов, формирование интереса к культурным традициям, приобщение к истории и современности родного языка;

- создание этнокультурной среды, способствующей развитию творческой личности, обладающей чувством уважения и толерантности к другим народам, их языку и культуре;
- создание благоприятных условий для сохранения и развития языковой среды, традиций, культур народов в образовательном пространстве детского сада;
- информирование родительской общественности и населения о реализации проекта через СМИ, социальные сети, организация просветительской деятельности.

Срок реализации Проекта: март 2022 г. - май 2023 г.

Целевые группы Проекта:

Родители (законные представители) детей дошкольного возраста;

Дети в возрасте от 3 до 7 лет;

Воспитатели и специалисты дошкольного учреждения.

Описание Проекта:

Воспитание интереса к традициям и культуре народов, проживающих на территории нашей Республики, имеет огромное значение. Татарстан - страна многонациональная, многокультурная, многоязычная. Культура межнационального общения - это качество человека, характеризующее общий уровень его воспитанности, готовность и умение общаться с представителями разных культур, способность учитывать их национальную специфику, деликатность и терпимость в любых ситуациях; уважительное отношение человека к людям различных наций и рас, уважение к их культуре, традициям, языкам, истории, национальному достоинству.

Детство - время развития душевных и телесных сил человека, время приобретения знаний об окружающем мире, время формирования нравственных навыков и привычек. Воспитание детей без духовно-нравственной основы неполноценено. На ценностях родной культуры у детей формируется духовный мир ребенка, отношение к своим родителям, близким, родному краю, родной природе, к своему Отечеству. Именно поэтому приобщение новых поколений к традициям национальной культуры является актуальным педагогическим

вопросом современности. Систематическое духовно-нравственное воспитание ребёнка с первых лет жизни обеспечивает его адекватное социальное развитие и гармоничное формирование личности. Формирование основ национальной культуры должно пронизывать все виды деятельности дошкольников, осуществляться в повседневной жизни в детском саду и дома.

Вековой опыт человечества показал важность приобщения детей к культуре своего народа в воспитании уважения и гордости за землю, на которой мы живём.

Перед нами стала проблема, как в условиях детского сада сохранить национальный язык и культуру. В наше время многое утеряно, забыто, изменились до неузнаваемости жизненные условия народа, недостаточно знаний о своих корнях, о жизни предков. Необходимо возрождать то, что будет способствовать духовному и нравственному совершенствованию дошкольников.

Поиск новых форм и методических приемов в условиях Детского сада, направленный на повышение эффективности развития детей привел нас к детскому телевидению - созданию детской телестудии с выпусками тематических передач. Работа перед камерой является дополнительным стимулом для ребенка - ясно, четко, понятно изъясняться. Это способствует улучшению диалогической и монологической речи, ее грамматическому строю, активизации словаря. Помимо коммуникативных задач решаются и психологические: преодоление робости, стеснительности, повышение самооценки детей.

Предлагаемый нами Проект, направленный на сохранение и развитие языков, традиций, культур народов, проживающих на территории Республики Татарстан, реализуется по следующим направлениям, которые ориентирует специалистов и педагогов Детского сада на результативную работу:

1. Закрепление татарской речи, родной речи, погружение в языковую среду воспитанников, родителей и всего персонала детского сада.
2. Организация работы по формированию патриотических чувств у детей дошкольного возраста в процессе приобщения к культуре и традициям народов Татарстана.

3. Всесторонне повышение компетентности, творческого потенциала и профессионального мастерства педагогов и детей, с привлечением в организованную деятельность родителей воспитанников детского сада.

1 направление.

Научиться говорить на татарском, родном языке – это не только выучить слова и выражения, но и научиться жить в другом культурном пространстве. Изучение другого языка – это и знакомство с другой культурой, с праздниками и обычаями другого народа, сказками, детскими играми и фольклором. Таким образом, следует уточнить понятие языковой среды и добавив слово «культурная». Такая среда не только сообщает детям новые знания, но и помогает им лучше узнать свою культуру, так как процесс обучения проходит в сравнении.

Для обеспечения современного уровня организации языкового пространства по обучению детей языкам разработаны мультимедийные ресурсы нового поколения. Но это еще не достаточно для разговорной речи детей, нужно погружаться в языковую среду. А языковую среду для детей создают педагоги. И в первую очередь педагог должен владеть навыками языкового общения. Педагоги нашего Детского сада прошли онлайн курсы «Ана теле», постоянно повышают свое педагогическое мастерство, участвуя в конкурсах профессионального мастерства, таких как: «Я говорю и работаю на татарском языке», «Воспитатель года», «Иң милли тәрбияче».

С целью развития языковой культуры общения в детском саду разработан долгосрочный проект «Мин татарча сөйләшәм» (еженедельно, один день в детском саду объявляется днем татарского языка, когда в течении дня все участники образовательных отношений с помощью мини буклетов общаются только на татарском языке). Таким образом родители, воспитанники и весь персонал детского сада в этот день погружаются в языковую среду. Такие естественно возникающие диалоги являются моделью речевого поведения для детей и образцом для подражания. Исходя из целей обучения русскоязычных

детей татарскому языку, необходимо учитывать, что языковая среда должна иметь, прежде всего, развивающий характер.

2 направление.

Воспитание интереса к традициям и культуре народов, проживающих на территории нашей Республики, имеет огромное значение. Сегодня детский сад является социальным пространством, в котором обучаются и воспитываются дети разных национальностей.

Обычаи, традиции, праздники, обряды, игры, танцы также характеризуют национальную культуру, они могут быть усвоены в различных видах образовательной деятельности. Их значение в воспитании дошкольников, несомненно, очень велико. Надо постараться, чтобы народные праздники прочно вошли в жизнь Детского сада. Наши предки оставили нам неисчерпаемый источник народной мудрости. Проживая в Республике Татарстан, среди представителей более 100 народностей, мы и наши дети, к сожалению, знаем не все традиции и обычаи своего народа. В ходе реализации данного Проекта дети получат знания о традициях, продолжат знакомство с историей Татарстана, символикой, местными достопримечательностями, узнают имена тех, кто прославил Татарстан. Всё это мотивирует их проявлять больший интерес к национальной культуре. Задача Детского сада состоит в том, чтобы из его стен вышли воспитанники не только с багажом знаний, умений, навыков, но дети самостоятельные, обладающие толерантностью в качестве основы своей жизненной позиции.

3 направление.

Воспитатель для дошкольника - первый человек после родителей, обучающий его правилам жизни в обществе, формирующий и расширяющий его кругозор. Важным условием нравственно-патриотического воспитания детей является тесная взаимосвязь воспитателя с родителями. Взаимодействие семьи и Детского сада необходимо осуществлять на основе принципа единства координации усилий, семьи и общественности.

Поиск новых форм работы с родителями остается всегда актуальным. Детский сад проводит планомерную целенаправленную работу с родителями, в которой решаются следующие приоритетные задачи:

- установление партнерских отношений с семьей каждого воспитанника;
- объединение усилий для развития и воспитания детей;
- создание атмосферы взаимопонимания, общности интересов, эмоциональной взаимоподдержки;
- активизация и обогащение воспитательных умений родителей.

Новую форму взаимодействия с родителями, которая отвечала бы всем принципам Федерального государственного образовательного стандарта, в том числе особо важному в настоящее время принципу открытости детского сада, нам подсказали сами дети! Такая форма взаимодействия как детское телевидение доказывает родителям, что Детский сад открыт для сотрудничества, мы заинтересованы в участии родителей в воспитательно-образовательном процессе и не потому, что это необходимо педагогу, а потому, что это необходимо для развития их собственного ребенка.

В основе взаимодействия педагогов и родителей лежат принципы взаимного доверия и уважения, взаимной поддержки и помощи, терпения и терпимости по отношению друг к другу.

Наш Проект реализуется совместно с родителями, также привлекаются социальные партнеры: АО «ТАТМЕДИА» Телеканал «Биектау ТВ», МБОУ «Высокогорская средняя общеобразовательная школа №2 Высокогорского муниципального района Республики Татарстан», МБУ «Высокогорская Централизованная библиотечная система».